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Warum Daten nutzen? Drei Einsatzbeispiele
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Mobilität Gesundheit Klimaziele



Viele Daten bleiben ungenutzt

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 20233

Wir schöpfen das Potenzial der Daten, die uns zur Verfügung stehen …

7%
… vollständig aus

27%
… eher stark aus

21%
… überhaupt 

nicht aus

Kleine tun sich 
schwer

71 Prozent der Unternehmen 

mit weniger als 100 

Beschäftigten schöpfen ihr 

Datenpotenzial nicht oder 

kaum aus, bei jenen mit 100 bis 

499 Beschäftigten sind es 41 

Prozent – und 50 Prozent bei 

den größeren.
43%

… eher 
wenig aus

2%
Weiß nicht/k. A.



Auf dem Weg in die Datenökonomie geht es voran

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 20234

Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema datengetriebene Geschäftsmodelle? 
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Wir haben uns damit noch nicht befasst
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26%

Die Nutzung von Daten 

ist bei uns Sache der 

Geschäftsleitung
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Wie stark tragen datengetriebene Geschäftsmodelle aktuell zum Geschäftserfolg bei?

Unternehmen profitieren bereits von Daten

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | fehlende Werte: »Weiß nicht/k. A« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent
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Wie stark tragen datengetriebene Geschäftsmodelle zum Geschäftserfolg bei?

Daten sollen an Bedeutung gewinnen

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | fehlende Werte: »Weiß nicht/k. A«  | Quelle: Bitkom Research 2023
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Data Sharing: Mehr Empfänger, aber weniger Anbieter

17%

(    -4pp.)

Ja, als Daten-Anbieter
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Teilt Ihr Unternehmen Daten mit anderen Unternehmen (B2B-Data-Sharing)?

30%

(    +8pp.)

Ja, als Daten-Empfänger

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Vergleich zu 2022 | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023
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59%

(    -4pp.)

sind weder Daten-Empfänger noch 

Daten-Anbieter



Kontrollverlust und Datenschutz machen Sorgen

Basis: Unternehmen, die keine Daten anbieten (n=502) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20238

Aus welchen Gründen bieten Sie keine Daten an?
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Schwierigkeiten bei der Einigung mit
potenziellen Partnern
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Daten-Angebot entsteht aus unterschiedlichen Gründen

Basis: Unternehmen, die Daten anbieten  (n=100) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20239

Aus welchen Gründen bieten Sie Daten an?
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Erstmals profitiert eine Mehrheit stark von Data-Sharing

Basis: Unternehmen, die B2B-Data-Sharing betreiben (n=244) | Quelle: Bitkom Research 202310

Inwieweit trägt B2B-Data-Sharing heute zu Ihrem Geschäftserfolg bei?
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Unternehmen zieht es in die Data-Sharing-Economy
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Planen Sie in den nächsten zwei Jahren mit anderen Unternehmen Daten zu teilen?

Ja,
als Daten-Empfänger

Ja, als  Daten-Empfänger
und Daten-Anbieter

37%
17% aktuell

31%
6% aktuell

54%
30% aktuell

Ja,
als Daten-Anbieter

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Quelle: Bitkom Research 2023
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Datenräume kommen in der deutschen Wirtschaft voran
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Nutzt Ihr Unternehmen bereits Datenräume oder plant dies zu tun?

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent

53%

Gaia-X wird die europäische 

Datenwirtschaft 

voranbringen.



Bei Datenräumen dominiert Chancenperspektive
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Welche der folgenden Aussagen zum Thema Datenräume treffen auf Ihr Unternehmen zu?

Ein Datenraum würde
unserem Unternehmen 
ganz neue Geschäfts-
möglichkeiten eröffnen.

Die Politik 
sollte Datenräume 
stärker fördern.

Ein Datenraum ist für 
unser Geschäftsmodell 
irrelevant.

Die Nutzung eines 
Datenraums ist für uns als 
Ergänzung zu bisher genutzten 
Angeboten interessant.

57% 

(2022: 49%)

37%

(2022: 45%)

43%

(2022: 35%)

48%

(2022: 45%)

Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023

Ein Datenraum bedroht 
das Geschäftsmodell
unseres Unternehmens.

34%

(2022: 44%)



Breites Einsatzspektrum von Datenräumen

Basis: Unternehmen, die Datenräume nutzen oder den Einsatz planen (n=165) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202314

Für welche Anwendungsfälle nutzt Ihr Unternehmen Datenräume bzw. plant es?
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202316

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen Geschäftsführung und Vorstand

Stichprobengröße n= 602

Befragungszeitraum KW08 bis KW12 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der aktuellen Umsatzsteuerstatistik des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 5 Prozent


